



Партизанское движение в Отечественной войне 1812 года

Выполнил: ученик 10
класса Макаров Максим

Цель: исследовать партизанское движение.

Задачи: осветить партизанское движение, обозначить его роль и значение в Отечественной войне 1812 года, рассказать про известных партизан.

Предмет исследования: партизанское движение Отечественной войны 1812 года.

Объектом исследования является социальная и политическая обстановка в России, сложившаяся во время Отечественной войны.

Методы исследования: исторические, аналитические, хронологические, информационные.

Партизанское движение в Отечественной войне 1812 года – вооружённый конфликт между многонациональной армией Наполеона и русскими партизанами на территории России в 1812 году.





В составе партизан были два различных явления:

1). так называемые **летучие отряды**, сформированные из армейской кавалерии и казаков по приказу **Кутузова**, возглавляемые офицерами регулярной армии и действовавшие на коммуникациях противника, а также в качестве разведки армии;

2). **крестьянские отряды самообороны**, возникавшие стихийно из местных жителей (не только, но преимущественно крестьян) и занимавшиеся обороной своих населённых пунктов от мелких отрядов неприятеля.



С июня по август 1812 года армия Наполеона, преследуя отступающие русские армии, прошла около 1200 километров от Немана до Москвы. Как следствие, её коммуникационные линии оказались сильно растянуты. Учитывая этот факт, руководство русской армии приняло решение создать мобильные отряды для действий в тылу и на коммуникационных линиях противника, с целью препятствовать его снабжению и уничтожать небольшие его отряды. Так начали появляться летучие отряды.

Первый такой отряд был сформирован 23 июля Барклаем-де-Толли под Смоленском из Казанского драгунского, трёх донских казачьих и Ставропольского калмыцкого полков под командованием Винцингероде.



Ф. Ф. Винцингероде



Д. В. ДАВЫДОВ

Наиболее известным из командиров летучих отрядов был Денис Васильевич Давыдов. Его отряд был сформирован в начале сентября 1812 года из 50 гусар и 80 казаков. Впоследствии его отряд усиливался крестьянами-ополченцами и освобождёнными из плена солдатами. Действия Давыдова были настолько разрушительными для французов, что для его поимки был выделен отряд в 2 000 человек, но и его Давыдов смог разгромить. Однажды он захватил транспорт с одеждой и обувью на 17 000 франков. В период отступления французов Давыдов брал целые города. Кутузов приказал даже занять Гродно «и очистить окрестности оною более через дружелюбные переговоры, нежели посредством оружия». Отряд просуществовал около 4 месяцев до соединения его 24 декабря 1812 года с армией.

Партизанское движение достигло успехов только благодаря деятельной помощи со стороны русского крестьянства. Крестьяне отказывались вступать в какие-либо торговые сделки с неприятелем, отказывались поставлять продовольствие и фураж, бывало, сжигали собственные дома, если туда забирались фуражировщики. Когда фуражировки сопровождалась большим конвоем, крестьяне сжигали свои запасы (выгорали целые деревни) и убегали в леса. Между крестьянами и французами возникали вооружённые столкновения, в которых зарождались первые партизанские отряды, постепенно крестьянство стало переходить от пассивного сопротивления к активному.

Крестьянские партизанские отряды начали зарождаться стихийно, в период отступления русской армии. С каждым днем движение развивалось, становясь грозной силой.

Е. В. Тарле писал: «... Уже и в первую половину войны, когда и главный пионер партизанского движения Денис Давыдов не выступал ещё со своим предложением, крестьянская масса уже начинала партизанскую борьбу».





Во время французского нашествия в 1812 году Василиса Кожина организовала в Сычёмском уезде Смоленской губернии партизанский отряд из подростков и женщин.

Одному из купцов запомнился случай, когда она убила пленного французского офицера, отказывавшегося идти в город.

Крепостному крестьянину Герасиму Курину по решению волостного схода поручили собрать ополчение для обороны против французских отрядов. Курину удалось собрать отряд из 5300 пеших воинов, а его помощник Стулов создал импровизированную кавалерию из 500 всадников.

Крестьяне самоотверженно и мужественно боролись с врагом. Солдат Ермолай Четвертаков, сбжав из плена, собрал отряд из жителей окрестностей деревни Басманы, развернувшийся до рамеров 4 000 человек.

Ему удалось «на пространстве 35 верст от Гжатской пристани» защитить все окрестные деревни, «между тем как кругом все окрестные деревни лежали все в развалинах»



Г. М. Курин



Е. С. Стулов

После занятия Москвы Наполеон отправил к Александру I двух парламентариев с жалобой:

«Война на территории России ведётся не по правилам (рыцарским), так как в боевые действия включаются не только регулярные армии, но и местные жители».



В 1812 году русский народ проявил свойственные ему стойкость, выдержку, самоотверженность и героизм.

Партизаны своей деятельностью очень сильно помогли русской армии. Они добывали ценные сведения, уничтожали мелкие отряды на оккупированных территориях, перерезали французской армии подвозы продовольствия.

После изгнания Наполеона из России летучие отряды либо влились обратно в армию, либо стали её авангардами. Крестьянские партизанские отряды вернулись к мирной жизни. Им предстояло восстанавливать хозяйства и оправляться от лишений войны. Русское крестьянство ждало от правительства улучшения своего положения в обществе, но изменений не последовало.

Я осветил партизанское движение, обозначил его роль в Отечественной войне 1812 года, показал его значение в изгнании войск Наполеона. Рассказал о наиболее известных партизанах.